

Burgos. — Mas ptas. 0'10; trimestre, 1'20; año, 4'80.  
 Fuera. — Semestre, ptas. 3; año, 6.  
 Retiro. — Año, ptas. 10.  
 Anuncios y reclamos. — En 1.ª y 3.ª plana, línea, 0'20; 4.ª id. 0'10.  
 Esquelas de defunción, desde 10 peseta en adelante.  
 Número suelto 10 céntimos.  
 Atrassado 0'20.  
 PAGO ADELANTADO

# El Papa-Moscú

Burgos. — Se reciben además anuncios en Huerto del Rey, 13; y en Madrid, «Sociedad Española», Alcalá, 6 y 8, principal; Barcelona, Roldos y Compañía. Habana. — «Los Aliados», bana, 79.  
 No se devuelven los originales.

AÑO XXXVII

Burgos 9 de Agosto de 1914

Núm. 1940

**INDISPENSABLE SUPERIORIDAD COMPAÑIA COLONIAL**  
 en chocolates, cafés molidos y  
 = en grano. Tés y Tapiocas = CASA FUNDADA EN 1854

**AGUA MINERAL NATURAL**  
**LOECHES PURGANTE**  
 Indiscutible superioridad sobre los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.  
 Botellas en farmacias y droguerías y JARDINES, 15, MADRID

**Piezas de Recambio — para toda clase de Máquinas Agrícolas —**  
 ESPECIALMENTE para Arados, Gradas, Sembradoras, Segadoras y Trilladoras.  
 Rejas de acero forjable de todas las dimensiones y para todas clases de Arados, con o sin agujeros.  
 PRECIOS MUY RECOMENDABLES — GRANDES EXISTENCIAS  
 Pedid el suplemento al catálogo 1912.  
**JUAN H. SCHWARTZ — CÓRDOBA**

**AUTOMÓVILES "ABADAL,"**  
 AGENTE PARA LA PROVINCIA  
**AMANDO CORCHO.—SANTANDER**

**AGUAS DE VILLAZA (VERIN)**  
 Minero-medicinales-naturales Bicarbonatadas-sódico-litúnicas  
 EXCELENTES AGUAS DE MESA  
 De venta en todas las Farmacias y Droguerías.  
 De eficacia probada en las enfermedades del aparato digestivo.  
 Curan gastralgias, dispepsias, catarros gástricos, intestinales y afecciones del hígado y vías urinarias.  
 Recomendadas por todas las eminencias médicas.  
 Propietarios: HIJOS DE JACINTO BECERRA  
 Concesionarios para todo el mundo  
 Viuda e hijos de Juan Fuentes Pérez BANQUEROS.—ORENSE  
 A quienes deberá dirigirse la correspondencia y pedidos.  
 Depositario en Burgos: D. JOSE MIRA, ESPOLÓN, 30.—DROGUERIA

**ARADOS ABUZÓN** Patentados por 20 años.  
 Los mejores y más prácticos para toda clase de labores del suelo. Se fabrican seis modelos distintos para timón rígido y tres para tiro libre. Todos de vertedera giratoria.—A los comerciantes, precios especiales.—Pedid precios y catálogos a  
**DOMINGO BURZON GUINARDO (calle del Arte)**  
 San Martín de Provensals (BARCELONA)

**BALNEARIO DE FORTUNA**  
**Temporada de primavera de 1914**  
 DE 1.º DE ABRIL A 30 DE JUNIO  
 El uso de las aguas termales de Fortuna está especialmente indicado en los casos de:  
**CATARRO CRÓNICO BRONQUIAL**  
**PREDISPOSICION CATARRAL**  
**ESCROFULISMO.—ARTRITISMO.—REUMATISMO.—GOTA.**  
**VAPORARIOS Y GALERÍAS CON ATMÓSFERAS**  
**TERMALES NITROGENADAS**  
**UNICA EN SU CLASE**  
**GRAN HOTEL Y HOTEL VICTORIA**  
 Muy confortables — Extremada limpieza — Espléndida comida  
 Pensión completa en el 1.º: Habitación, luz, desayuno, almuerzo y comida, desde pesetas 9'50 hasta pesetas 27 diarias.  
 En el Hotel Victoria Desde pesetas 4 hasta pesetas 7 diarias.  
 Todas las habitaciones de ambos hoteles comunican con los departamentos de balneoterapia, directamente y al resguardo del aire.  
 Para más detalles, dirigirse al Sr. Administrador del Balneario,  
 PROVINCIA DE MURCIA

**Academia Franco-Española**  
 Preparatoria para carreras militares, correos, telégrafos, aduanas y demás especiales.—Repaso completo de las asignaturas del Bachillerato y Magisterio.  
 Esta acreditada Academia, que durante muchos años ha estado funcionando bajo la dirección de D. ESTEBAN ALVAREZ LOMAS, y cuyos resultados obtenidos han sido inmejorables, como lo prueba el haber sus alumnos aprobado, y con las mejores notas, obteniendo plaza en todas cuantas convocatorias se han presentado, como puede justificarse, abre de nuevo sus clases desde el día 1.º de Julio próximo, donde se dedica con igual celo que antes a las preparaciones para las carreras que se indican, contando para ello con profesorado competente e idóneo.  
 Dirección: D. SALVADOR GROIZARD, Avellanos 5, principal, izquierda.  
 Horas de admisión: de once a una y de tres a cinco.  
 Nota.—Esta Academia abre un curso especial de francés para señoritas.

## Sinfonia

La declaración de guerra ha fastidiado el veraneo a Martinillo.

Como el ejemplo cunde, no quiso ser menos que otros burgaleses, y provisto de su manual de conversación hispano-francesa, salió para Vichy con intención de tomar las saluiteras aguas y dar un paseito al regreso, por la capital de la vecina República.

Pero no contó Martinillo con el Kaiser, que ha tenido a bien lanzar el guante a Francia, y fastidiar a la gente pacífica que aspiraba a pasar tranquilamente, y no en guerra, este veranito.

Martinillo se encuentra en territorio francés cuando al gobierno se le ocurre conceder un plazo perentorio, para la salida de los autos y demás medios de locomoción extranjera, bajo pena de confiscación para las necesidades de la República, y se vé precisado a regresar a toda prisa en el auto que para su excursión le había prestado un amigo, dejando en el balneario a sus coterraneos que no disponían de este elemento.

En su viaje de regreso, no se le apartaba de la imaginación la situación en que sus paisanos quedaban, y ya pensaba en llegando a la frontera en enviarles un bagaje de caballería menor, para que, pudieran regresar a esta por jornadas ordinarias, recordando el famoso viaje del gallego, cuando se enteró de que el decreto de incautación de vehículos y medios de transporte, se extendía también a las caballerías menores. Y tembló, ante el peligro de que los de allá no encontraran medio de regresar, aunque se alegró de que el gobierno francés se hiciera también cargo de las caballerías menores.

Ya en España, Martinillo sufrió otra nueva decepción. Había echado sus cálculos para pasar unos días en S. Sebastián, por rozarse con algún ministrable, y muy ufano sacó de la cartera un billete de los de a mil francos que tres días antes le había costado sus mil ochenta pesetas, y poco faltó para que cayera de espaldas al ver la cara seria del banquero y oír el tono despectivo con que le dijo "le daré a usted quinientas pesetas."

Martinillo creyó que se le burlaban, pero la realidad se impuso y con las pocas pesetas que le quedaban pudo llegar a Vitoria sin cambiar el papelito, pero alegre, considerando que la vil peseta estaba por encima del franco como en aquellos días en que Napoleón (moneda) no valía más que diecinueve reales.

La animación de la Ciudad vitoriana le hizo olvidar en parte su desastre financiero y se creyó en el mejor de los mundos, viendo llegar sin cesar en automóviles y trenes, forasteros ávidos de presenciar las proezas de Gallo y Belmonte.

Aquello parecía una sucursal burgalesa.

Diputados, concejales, Almacenistas de vinos, escribanos, comerciantes, amigos de Martinillo se lucían por las calles esperando que Gallo, a las cuatro de la tarde, hiciera el toreo fino.

Y ya en la plaza, aquello fué el delirio y las ovaciones al Gallo y el

entusiasmo de los espectadores, dejaba chiquito al que había visto exteriorizar a los franceses, al declararse la guerra.

Estamos en el mejor de los mundos murmuró Martinillo.

Qué es la baja de la bolsa ante la baja... Estocada del Gallo?

Qué vale que Alemania pise el territorio francés con arrogancia, ante la que demuestra Belmonte pisando el terreno de los de Peláez?

¿Qué vale la revolución de Huerta en Méjico ante la que causa Gao-na en el ruedo?

Y Posada?...

"Mal se va V. a ver caballero," le dijo un espectador que al oír las últimas frases de Martinillo, creyó preguntaba por algún local donde hospedarse, "están todas ocupadas y se tendrá que conformar con esperar el nuevo día, en el Círculo Vitoriano. Y menos mal si no llueve como el año pasado y le ocurre lo que a un paisano suyo, que se le "disolvieron, los zapatos."

Martinillo miraba a su interlocutor y éste agregó: Soy franco.

Martinillo no quiso oír más y salió a todo correr de la plaza.

Aquel hombre era un medio hombre al cambio corriente...

"Llegó corriendo al andén," subió al instante en el tren, y en él, estrechó la mano de su amigo D. Ulpiano, llegando sin novedad a esta artística ciudad.

## Croniquilla

La guerra europea, absorbe la atención de todo el mundo. Las noticias se esparcen con ansiedad, acrecentada por la dificultad con que se tropieza para tener conocimiento exacto de lo que entre los boligantes ocurre.

Hasta ahora, vamos capeando el temporal, que no es poco, y nuestra neutralidad llega hasta el extremo, de que el Gobierno no ha creído necesario mover un sólo hombre para guarnecer nuestras fronteras. Gracias a esto, nuestra situación es buena en el actual estado de cosas y aun cuando los efectos de la conflagración europea se dejen sentir, no será con la intensidad que en otras naciones.

Es verdaderamente lamentable que los esfuerzos de Inglaterra por que la paz no se alterara, no hayan sido coronados por el éxito, pues asusta pensar la inmensidad de vidas y dinero que la guerra vá a costar, teniendo en cuenta los poderosos medios de destrucción con que la época actual cuenta y los grandes contingentes de hombres que por mar y tierra combaten. Aun rebajando mucho las cifras que los despachos nos transmiten, respecto al número de bajas habido en los primeros encuentros, es indudable que esta lucha vá a originar numerosas víctimas en los ejércitos combatientes. De desear sería que los buenos servicios ofrecidos por el Presidente Norteamericano pusieran término a una guerra que quizás sea la ruina de Europa.

El tiempo ha mejorado y la población se anima, eso que la suspensión de los cursos franceses ha quitado un regular contingente a la colonia veraniega y ha irrogado no pocos perjuicios a las casas de huéspedes.

Los cines se ven muy concurridos y en el paseo del Espolón la animación es grande. El sexo fuerte encantado por el número de muchachas, a cual más bonitas, que en él lucen sus encantos, y tampoco faltan «amateurs» de la música, que rodean el kiosko para no perder nota.

En la Catedral continúa la colocación de las vidrieras, que han gustado mucho al numeroso público que las ha contemplado en los claustros y seguramente para la festividad de la Virgen, podrán admirarse colocadas en los artísticos ventanales de nuestro Templo Metropolitano.

## Conservación de la uva de mesa

El sistema de embalaje entre serrín de corcho de las uvas especiales de mesa denominadas en nuestro país uva de embarque, es el que da mejores resultados en todos los países que se dedican a esta industria frutera. Ahora bien, la razón por la que la uva, y en general todos los frutos frescos, se conservan bien dentro del serrín del corcho, es porque esta materia los preserva de la acción de la humedad atmosférica, absorbiendo a su vez la que produce el fruto durante el período de contacto con el serrín, y además, porque es una materia aislante del calor, y, por lo tanto, evita, entre ciertos límites, que sufra el fruto protegido, por las alteraciones de temperatura, sobre todo la elevación, que es la que perjudica el desarrollo de los microorganismos de putrefacción.

Ahora bien; el serrín de corcho en algunos países escasea y resulta costoso el procedimiento. Tal ocurre en California, por lo cual han tratado de sustituirle con otras materias, y al efecto, el ministro de Agricultura de los Estados Unidos encargó a la Oficina de las plantas industriales el estudio de esta cuestión, dictaminando dicho Centro, después de siete años consecutivos de experiencias, que el serrín de corcho puede sustituirse por el de madera con excelentes resultados, equivalentes, si no mejores, que los de aquella materia suberosa. Las condiciones precisas para que este serrín dé resultados favorables, son; que esté seco, para lo cual se le deseca al fuego, que sea grueso, lo que se consigue separando el polvo por medio de la tamización, y que no sea de especies de madera aromática. Una pequeña cantidad de serrín de pino, cedro o abeto, basta para comunicar al fruto el sabor especial de la resina. En California se utiliza el serrín de *sequoia sempervirens*, conifera muy abundante en aquél país.

Los racimos destinados a la exportación deben de ser algo claros o abiertos, con el objeto de que el serrín penetre por todas partes, circundando la uva, y pueda después separarse fácilmente al desembalarla.

En aquél país las cajas se hacen de álamo, de una capacidad de 12 kilos 250 gramos, y para mayor garantía se las forra exteriormente con un cartón impermeable.

Es de una experiencia grande para asegurar el éxito de la expedición el que la uva, al embalarla, esté fría, porque rodeada después de la materia aislante constituida por el serrín, tarda mucho tiempo en adquirir la temperatura del exterior, y, por lo tanto, se halla defendida en gran parte del desarrollo rápido de los gérmenes de la putrefacción, por falta de temperatura, conveniente para ello. Al efecto, poco antes del embalaje, las uvas se enfrían por medio de cámaras frigoríferas especiales. La refrigeración de las cajas, después de embaladas, es más costosa, porque tarda mucho tiempo en penetrar el frío, al través de la masa de serrín. Recomienda la citada oficina que al llegar las cajas a su destino se las coloque en sitio frío, en cámaras donde la temperatura sea de 0 grados.

Para los exportadores de uvas de nuestro país pueden ser de gran utilidad estas indicaciones y merece la pena de ser ensayado el sistema con todas sus variantes. Si no se hace precisa la sustitución del serrín de corcho por el de madera, porque aquél tiene en España un precio relativamente bajo, desde luego será muy conveniente ensayar la refrigeración del fruto antes de embalarlo, que no suele practicarse en general por nuestros exportadores de uva. Acaso con esta operación, que no es costosa, se eviten las cuantiosas pérdidas que tienen en ciertos años los exportadores cuando las expediciones de uva llegan alteradas a los puntos de destino, haciéndose difícil o imposible su venta.

**Doctor C. Urraca**  
 OCULISTA  
 Consulta de 11 a 1.—Gratis a los pobres.  
 Lain Calvo 18,

# SASTRERIA, PAÑOS Y NOVEDADES

Teodoro López Pavón. — ESPOLON, 20. — Burgos.

## JOSÉ GARCÍA DÍAZ

antes Aberly, Montaut y García de Zaragoza

Casa constructora, la más importante en España y Portugal.

Molinos con castilletes de hierro. Limpia Sadores Deschuidadores y toda clase de aparatos modernos para fábricas de harinas y molinos, martillos y piquetas de acero fundido de las mejores marcas. Maletas y correas de todas clases.

También tiene piedras francesas de la Dorduña y Parté, de las que somos únicos depositarios en España; además hay las mejores máquinas agrícolas, como son trilladoras, trillos, vecocas, sistema Rodrigo Martín, con patente en España, aventadora, para limpiar los granos en las eras, sistema Taster, cuyas máquinas limpian de 18 a 20 fanegas por hora, segadoras, sembradoras y arados mecánicos de hierros gahonas mecánicas, con la garantía de sus buenos resultados y el crédito con que cuenta esta casa en España y Portugal.

Se hacen presupuestos para molinos maquileros como también para fábricas de piedras y cilindros, encargándose también dicha casa de piedras hidráulicas, turbinas máquinas de vapor y motores de gas pobre. Cilindros amacendadores o refinadores y amasadoras, sistema «ABERLY».

### INTERESANTE

En el comercio de A. Eustasio de Lafuente Grabador y Optico, puede adquirirse por un módico precio un aparato sencillo y económico, de nuevo sistema y adaptable a la medida, que cura las hernias o evita las molestias que ellas ocasionan. No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado o un médico de su confianza den su conformidad.

NOTA.—Visto los excelentes resultados obtenidos, se ha podido y conseguido, Privilegio de invención patente núm. 44.639.

## LOS ASMÁTICOS

CATARROSOS hallan siempre alivio inmediatamente con el de las **PASTILLAS MORELLO**

## A LOS LABRADORES TALLER DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

de ANTONIO CIUTAT.—(Lérida)

### ESPECIALIDAD EN AVENTADORAS Y TRILLOS

Las Aventadoras Ciutat son las únicas que han alcanzado el premio de 2.000 pesetas y la adquisición de la máquina por el Ministerio de Agricultura en el concurso celebrado en Madrid en la Escuela de Agricultura en Julio de 1904.

Gran premio de la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908.—Gran premio de honor y medalla de oro en las Exposiciones de Toledo y Salamanca en Agosto de 1909.

Para la próxima campaña, grandes reformas en las Aventadoras y especialmente en las a malacate, que han reducido un 50 por 100 la fuerza que necesitaban para su funcionamiento. Además de emplear materiales que garantizan su sólida construcción, las Aventadoras números 2, 3, 5, 6 y 7 llevan coginetes de bolas. La núm. 5 se construye, bajo encargo, con alevador de paja.

pedid Catálogo y condiciones antes de comprar **TRILLOS Y AVENTADORAS**

Recomendo grandemente mis trillos, por sus superiores resultados sobre los demás reconocidos hasta hoy.

## MATÍAS LÓPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos como superiores a todos los demás

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Montera, núm. 25, Madrid.—Boteros, núm. 22, Sevilla.—Place de la Madak, 21, París.—Mantas, núm. 62, Lima.—A. Cristóbal, Buenos Aires.—Emilio Labesa, Tánger. Poa de San Pedro, núm. 11, Barcelona.—Obrapia, núm. 53, Habana.—Uruguay, núm. 81, Montevideo.—J. Quintero y C.ª, Sta Cruz de Tenerife. La Extremadura, Manila

## Caldas de Oviedo

Aguas NATURALES NITROGENADAS, BICARBONATADAS Y RADIATIVAS, de reconocida fama y reputados positivos en las enfermedades REUMÁTICAS, CATARRALES, DEL APARATO RESPIRATORIO y otras. Caudal abundantísimo; temperatura 43º C.; estufas e inhalaciones DIRECTAS DEL MANANTIAL, y completas instalaciones balnearias y de hospedaje; todo en condiciones inmejorables.

TEMPORADA OFICIAL: 1.º de Junio a 30 de Septiembre.—Médico director, don Wenceslao Vigil.—La Guía del bañista, gratis, en la Administración de este periódico, y en Oviedo, Magdalena, 8.

Banco de Burgos. Compra y venta de valores del Estado, entregando los títulos en el acto. Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas. Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes. Giros, descuentos, préstamos, depósitos, y en general todas las operaciones necesarias.

### ARBOLES Y SIMIENTES

## GRANJA DE SAN JUAN

Extensos establecimientos de Agricultura, Arboricultura y simientes de toda clase.

MÁS DE 100 HECTÁREAS

Cultivo de toda clase de árboles frutales, maderables, para sombra, y adorno, todo en gran escala y precios reducidos como podrá verse por el catálogo que se remite gratis a quien lo pida.

Dirigirse al propietario de esta Granja

D. ALEJANDRO PALOMAR

Espos y Mina, 18 Zaragoza.

### CONSERVACIÓN É HIGIENE DE LA BOCA.

Tendrá la **BOCA** sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

## Mentholina

que prepara el Dr. Andreu

Su uso emblanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortalece las encías, evitando la caries y la oscilación de la dentadura. La MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídase en todas las farmacias

## LA CASTELLANA

Elaboración de chocolates, venta de cacao, café y azúcar

LAIN-CALVO 19

En breve se abrirá este establecimiento cuyo dueño se propone expender los mejores géneros de esta clase.

## CAMPOS ELISEOS DE LERIDA

GRAN CENTRO DE PRODUCCIONES AGRICOLAS  
Director-Propietario: D. FRANCISCO VIDAL y GODINA  
Proveedor de la Asociación de Agricultores de España

Especialidades que recomiendan a esta antigua casa

Arboles frutales, en grandes cantidades, de las especies y variedades más superiores que en Europa se cultivan

SEMILLAS DE PLANTAS DE FLORES, HORTALIZAS Y FORRAJES

VIDES AMERICANAS

INJERTOS :— BARBADOS :— ESTAQUILLAS

de inmejorables condiciones y absoluta autenticidad

Se enviarán los Catálogos especiales de precios corrientes gratis por el correo a quien los solicite

## CALLOS Y DUREZAS

de los pies. Curan seguramente a los cinco días de usar el—  
**CALLICIDA ABRAS XIFRA**  
A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones a una peseta. Argensola 19, Madrid. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro Callicida. Desconfiad de otras ofertas, on interesadas. Exigir el nombre Abras Xifra. En Burgos en todas las farmacias y Droguerías.

## FERNANDEZ VILLA Y HERMANOS

BANQUEROS

Sanz Pastor, 14 y 15.—BURGOS.

Compra y venta de valores al contado y en comisión en todas las bolsas de España y principales del extranjero. Giros. Cartas de crédito. Depósitos. Cuentas con o sin interes. Descuento de cupones. Negociación de letras sobre plazas nacionales y extranjeras

MEDIOS DE GANAR DINERO con nuestras fórmulas de nueva invención para la fabricación de varios artículos.

— Enseñanza practica o teórica de jabones finos y comunes, que dejan grandes rendimientos; pues se puede ganar diez pesetas diarias, resultando un jabón puro y espumoso, saliendo el kilo a un real. Precio de la fórmula 5 pesetas.

— Fabricación de aguardientes licores y escarchados. Esta es una fórmula de las más bonitas y, que por nuestro sistema se puede hacer la competencia a las grandes fábricas; pues resulta a o'80 céntimos la botella de rom, cognac, anís fino y otros licores que se venden 2'50 pesetas la botella de 3/4 de litro, sin necesidad de aparatos ni de maquinaria de ninguna clase; pues una señora o un niño puede dedicarse a dicha fabricación de bebidas todas higiénicas y de grato sabor. Precio de la fórmula 10 pesetas.

— VINOS, su elaboración y mejora. Esta industria se puede considerar en todas las partes como la más sobresaliente para la cual hemos conseguido obtener algunas fórmulas de vinos finos y comunes sin emplear sustancias nocivas a la salud, resultando muy económicos; pues su fabricación viene a resultar a o'10 ctms. el litro. Precio de esta fórmula 10 pesetas.

También tenemos el maravilloso secreto para la fabricación de cervezas. Precio de la fórmula 15 pesetas.

Idem para hacer legía, en 5 pesetas.

Idem para refrescos y gaseosas, 5 idem. y otras muchas fórmulas más que se venden muy baratas para industriales y particulares que quieran elaborar algún producto en su casa y ganar un buen jornal casi sin capital ninguno.

Dirección: Narciso Birlain farmacéutico, calle de Bazán, 10, Alicante.

## M. Z. A.

RELOJ DE PRECISION

Reconocido como uno de los mejores relojes y en uso por los empleados de ferrocarriles españoles, para el exacto servicio de trenes.

Fábrica de relojes de **CARLOS COPPEL**

Fuencarral, 27.—MADRID.

Pídase precios: Véala al por menor y mayor.



## Catarros y toserina

Se curan con el jarabe TOMILLINA, de M. Aguirrezabala

Precio del frasco, 2,50 pesetas

Depósitos.— En Vergara, M. Camacho; en Bilbao, farmacia de Aguirrezabala; en Madrid, farmacia de M. E. Prieto; en Rentería droguería de F. Lecuona; en Tolosa, droguería de A. Muñagorri; en Zaragoza, farmacia de Ríos Hermanos; en Burgos, José Mira, Espolón 30 y en SAN SEBASTIAN, en la de su autor Avenida 39.

## CRESPO CREMA

DE ACEITE DE RICINO

Preguntad a los médicos que purga reúne más beneficiosas propiedades y únicamente responderán el «aceite ricino» y se tomará sin repugnancia, no usáramos otro salvo raros casos. En la **Crespo Crema** están de tal suerte variados el sabor, olor y aspecto de el aceite que no solo los niños, las personas mayores la tomarán con deleite por su exquisito gusto. Sus efectos son seguros y una vez usando la **Crema Crespo**, no emplearéis otro purgante. En las farmacias se venden a peseta el tarro de dos purgas para adultos y cuatro para niños. Agentes para España: Perez, Martín y Compañía, Madrid

## MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido

### DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaxil)** que cura las

### ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de **ELIXIR** que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo foliote a quien lo pida



PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS

## Pomada milagrosa

MARIN, Farmacéutico

Cura las grietas de los pechos en 24 horas.

NO MÁS SUFRIMIENTO

Con una caja de la verdadera Pomada Milagrosa se cura

las grietas de los pechos por rebeldes que sean. Recomendamos su empleo para que puedan apreciar su resultado eficaz y sorprendente. Para evitar falsificaciones, debe notarse que la marca de fábrica va sobre la cubierta amarilla y estampada con tinta azul en la caja de porcelana. Farmacias y Droguerías caja 2 pesetas. Agente general: José Marin Galán Larrañá SEVILLA y en Burgos D. José Mira, Espolon



## CATARROSOS

Todos cuantos tengan predisposición a catarros o sufran de toses rebeldes, aun cuando hayan resistido a los demás tratamientos, deben usar las **Cápsulas antibacilares de Gayoso**, que son el verdadero específico de las enfermedades del pecho y vías respiratorias: 4 pesetas frasco en farmacias, 4,50 por correo; Madrid, Arenal, 2; Burgos, Gregorio Escolar.

## PAPELES PINTADOS

Los hay de todos estilos y clases, para decorar habitaciones LA FUENTE, Grabador y Optico.

8—ESPOLON—8

## PENSIÓN DOREÉ

Ascensor, Calefacción Cuarto de baño.

## MADRID

PRINCIPE 27,

Viajeros, huéspedes

TELÉFONO, 819.

**CAMPANADAS**

—No corras de ese modo, que te vas a estrellar.  
 —No puedo detenerme.  
 —Espera, hombre, ¿te sucede algo grave?  
 —Voy a presenciar un motín.  
 —Pues ¿quién se ha sublevado?  
 —Las mujeres del barrio de San Gil, y con mucha razón.  
 —¿A qué obedece el levantamiento?  
 —A que un casero ha despedido a una su inquilina porque tiene un hijito con virola.  
 —¿Eso es inhumano!  
 —Pero, no es lo peor, sino que, no sé quién, ha dispuesto, como medida salvadora, que madre e hijo se alojen preventivamente en el cuarto correccional que existe en aquel barrio.  
 —¿En la perreira?  
 —Justamente. Y se ha armado un jollín que está Maroto que no le llega la levita al cuerpo.  
 —Pero ¡qué cosas pasan!  
 —¡Epidémicas!  
 +++  
 —¿A dónde vés, morenaza, con el mantón de Manila?  
 —A la verbena del Tennis.  
 —Pues te juro por Atila que vas a dar allí el golpe; que, quien te sacó de pila te echó la sal por arrobos, y es lo mejor que se estilaba tu cuerpo jacarandoso, tu abrasadora pupila, y esa gracia encantadora conque a mi me has vuelto lila.  
 +++  
 —Oiga, vecina: quite usted, del balcón ese chalequito de Bayona, que, si no, la van a imponer multa.  
 —¿Es que van a tomarme por afrancesada?  
 —Puede. Y ya sabe usted que tenemos obligación de ser neutrales.  
 —Pero, bueno, y ¿que voy a hacer con el chalequito?  
 —Pues dele usted una puñalada... y lo deja seco.  
 —Se agradece.  
 +++  
 Solo España se ha salvado del conflicto de Europa.  
 ¡Y aún dirán que no sabemos nadar y guardar la ropa!  
 +++  
 —¿Le gustan a usted los servicios o le gustan los austriacos?  
 —A mí, déme usted un ruso... porque me estoy enfriando.  
 +++  
 —Hola, vecino; se toma el sol; ¿eh?  
 —Se toma. Estaba durmiendo la siesta, ¿sabe usted?; pero he oído la deliciosa música de ese organillo, y no he podido menos de levantarme.  
 —Lo mismo me ha sucedido a mí. ¿Y es bonita esa sonatina, verdad?  
 —Ya lo creo. ¿No la conoce usted? Es aquello de; «Adiós, Ninón»...  
 —Adiós, hasta luego.  
 +++  
 A ver si hay algún guardia zaragatero que evite que apedreen al forastero, pues há poco, a dos señores, en el arco San Martín, a más de hacerles chichones, les rompieron el bombín.  
 +++  
 Don Raimundo Poincaré, El Kaiser, Jorge y el Zar zurrándose la badana, ¡Virgen, la que se vá armar!  
 +++  
 —Y luego hablarás mal de las autoridades. ¿Sabes la última hazaña de una de las nuestras?  
 —Ni palabra.  
 —Pues que, en vista de que los médicos no acertaban a terminar con una epidemia, ha resuelto el conflicto de un modo terminante.  
 —¿Y, cómo?  
 —Ha cogido a la enfermedad y la ha metido en la corrección.  
 —Bueno, ¿y qué?  
 —Que enfermedad detenida, enfermedad curada.  
 —¡Estupendo!  
 +++  
 Con lo de la guerra de Austria se armó tal marimorena, que ya no se expende en Burgos pan de Viena.  
 DON NADIE

**Recuerdos de la feria**

**Todo pasa**  
 Manolito y Teresita en estas pasadas ferias instalaron su barraca con la casa de muñecas.  
 Era el dueño un hombre amable, y apenas abrió las puertas, vio invadido su despacho por chiquillos y niñas que acudían presurosas a depositar sus perras, en busca del regalito que Manolito ofreciera. Por diez céntimos tan solo que echaban a la derecha los niños, y que las niñas colocaban a la izquierda en el fondo del jardín en dos aberturas hechas en el suelo, comenzaba a tocar una habanera un organillo que estaba instalado en la escalera de la casa, y la bailaban Manolito con Teresa. Luego entraban al hotel por el regalo, que era un silbo, si era muchacho, sortija si era niña, si era niña un imperdible, collar, si era un ama seca. La casita era un primor: el tocador a la inglesa la alcoba a la italiana, la cocina con fresquera, gabinete a lo Luis XV, comedor a la holandesa, palmeras en los balcones tiestos en las escaleras. Y con estas monerías hicieron buena cosecha Manolito y Teresita con su barraca en la feria. Pronto terminó el negocio pues se pasaron las fiestas, desarmaron la barraca, y chiquillos y niñas conservan como recuerdo los silbatos, las peinetas los collares, las sortijas de Manolito y Teresa. Y hoy al pasar por la Isla recuerdan con cierta pena el tiempo aquel que perdieron en la casa de muñecas y que pasó como pasa todo en esta pobre tierra, en que *medido es el tiempo y asaz presuroso vuela y eternamente infeliz será todo el que le pierda.*

**AYUNTAMIENTO**

Abierta la sesión bajo la presidencia del Sr. Cuesta, es leída y aprobada el acta de la anterior.  
 Se da cuenta del concurso que para contratar varias obras de la escuela de Cortes, tuvo lugar el 28 del pasado, siendo aprobado con el voto en contra de los Sres. Ansótegui y Lafuente.  
 Se conceden varias sepulturas.  
 Se autoriza a varios vecinos para reparar las fachadas de sus casas.  
 La casa del Abasto, de conformidad con la moción del Sr. Almuzara, es declarada inútil para los servicios del Ayuntamiento. Propónese el anuncio de una tercera subasta para la contratación de las obras de revoque de la fachada del edificio teatro en las mismas condiciones que la anterior, dejando a elección del contratista la construcción de andamios, siempre que la seguridad de ellos esté garantizada por persona técnica.  
 Se aprueban varias cuentas.  
 El Sr. González solicita autorización para que la comisión de Gobierno pueda formular un reglamento para pobres transeúntes, y dice después que, contestando a las indicaciones que tuvo a bien hacerle su querido compañero el Sr. Montero, en una de las últimas sesiones, va a dar a conocer cual es su deseo, pues si había demorado algo su ofrecimiento, había sido por que el Sr. Leiva, prometió hacer alguna gestión en la Cámara de Comercio, y como dicho señor acaba de pedir licencia por un mes, cree no poder esperar más.  
 Sin toros dice, no hay festejos, y que lo primero es hablar de los toros, una corrida aunque sea buena, es poco y no satisfaría, dos corridas no es gran cosa para una capital como Burgos, debemos tener tres corridas.  
 Sr. Rodríguez: Sí, y una novillada.  
 Hace despues combinaciones de ganaderías y toreros y dice que los dos Gallos y Belmonte serían un buen cartel con toros de Saltillo, Veragua o Miura, también habla de aviación, comida a los niños pobres al aire libre, misa de campaña, carreras ciclistas, orfeón etc. etc., y agrega que para esto cree deba nombrarse una junta organizadora, pues de serlo el Ayuntamiento ocasionaría seguramente más gastos.  
 El Sr. Fernández trasmite a la Alcaldía las quejas de varios vecinos por las disposiciones dictadas prohibiendo el tendido de ropa en los balcones, y dice que no responden al espíritu y letra de las Ordenanzas municipales, pues el art. 303 dice «se prohíbe tender de balcón a balcón o de ventana a ventana» y que no sabe que exista algún otro artículo que prohíba tender en los balcones.  
 Y termina diciendo que si se van a modificar en ese sentido las ordenanzas municipales, el Sr. Gobernador tendrá que sancionar antes esas disposiciones, y que como esto no se ha hecho, cree que la Alcaldía ha cometido un atropello.  
 Contéstale el Sr. Cuesta, y a continuación el Sr. Almuzara, quien aclarando su petición dice, que solo se limitó a rogar a

la Alcaldía que por higiene y en bien del ornato de la población, tratara de corregir la costumbre de socar en los balcones, pues no cree que una capital que se precia de artística enseñe a los turistas que vengan a visitarla, una camiseta negra colgada en un balcón al lado de unos calzoncillos blancos, y que lejos de aconsejar se tomen medidas coercitivas, es de parecer se den facilidades como la de poder tender poniendo delante un lienzo del color de la fachada hasta tanto que la construcción de lavaderos se lleve a cabo, donde cree que se hará un buen secadero. Y se levantó la sesión.

**PARISIANA**

Esta semana hemos apreciado algunas películas que merecen citarse entre las demás, tales como «Tristeza de la Infiel» «Tragedia en la mina» «Estrella de Belén» y finalmente «En alas del amor» que ha merecido calurosos aplausos.

**Notas del periodista**

El pasado domingo contrajeron matrimonio en la parroquia de San Gil, la bella señorita Polonia Izquierdo Pardo, hija de nuestro querido amigo el almacenista D. Bonifacio, con el joven Pablo Giménez Cuende, hijo del exconcejal de este Ayuntamiento y acreditado comerciante D. Ruperto Giménez.  
 Por el reciente luto de la novia, la boda se celebró en familia y, los novios, a quienes deseamos toda clase de felicidades, salieron en el exprés del Norte, con dirección a San Sebastián.  
 Reciban las familias de ambos cónyuges nuestra enhorabuena.  
 Han salido con dirección a Alzola nuestros particulares amigos, el concejal D. Juan Sola, concejal D. Teodoro López y P. v. y D. Bonifacio Izquierdo y con su bella hija D. Juana Diez Montero.  
 —El día de San Lorenzo celebra su fiesta onomástica, nuestro querido amigo el jefe de la sección de vías y obras D. Lorenzo Diez. Felicidades.  
 —Según noticias recibidas, se encuentran sin novedad las familias de los Sres. Hernández, Calleja y Carazo, que se encuentran en el balneario francés de Vichy, y parece ser que el Gobierno de dicho país, facilitará los medios necesarios para el regreso a España de la colonia española que se halla sometida al tratamiento hidrológico en dicho establecimiento.  
 —Han salido para incorporar al ejército francés, los Sres. Parisse y Rochet, arrendatarios de la granja de Santuste.  
 Con el mismo objeto ha regresado a Francia, nuestro querido amigo el profesor del Liceo de París, monsieur Dibie, que se hallaba en Santander con su bella esposa.  
 —Ha regresado de su finca de Santa María, el Diputado provincial y vicedirector de este Instituto, nuestro querido amigo D. Rodrigo de Sebastián.  
 —Con el fin de pasar unos días al lado de su tía, la distinguida Sra. D.ª Pura Mateo, ha salido con dirección a la finca del Hormiguero, la bella señorita Luisa Santamaría.  
 —Ha regresado de su excursión veraniega, nuestro querido compañero en la prensa, el ilustrado director del «Diario de Burgos» don Juan Albarellós.  
 —En comisión de servicio ha salido para Palencia y Santander, nuestro querido amigo el ilustrado médico militar, D. Mariano Esteban Clavillar.  
 —Ha salido con dirección a Salas de los Infantes, la distinguida viuda de D. Hilarión Real.  
 —En la noche del martes se declaró un violento incendio en la villa de Miranda, destruyendo cinco casas y dejando sumidas en la miseria a varias familias, de las que las habitaban.  
 Las pérdidas se calculan en 45.000 pesetas.  
 —Marchó en el rápido con su familia, con dirección a San Sebastián, nuestro compañero en la prensa D. Vicente Argós.  
 —El número 132 de la antigua y acreditada revista deportiva *Gran Vida* ha sido visto con gran agrado por los aficionados al sport, pues contiene muy interesantes informaciones sobre el Campeonato de tiro de pichón en España; Carreras de caballos en Madrid; Esgrima; Fotografía; Educación física; Final del campeonato de fútbol; Gredos; Una excursión de los exploradores; Carrera pedestre en Alcoy; Crónica de París; Exposición internacional canina en Madrid, etc., etc. El precio de suscripción es el de 6 pesetas en toda España. Administración, Velázquez, 67, Madrid.  
 —Con el fin de pasar el verano en Villadiego, marcharon a dicha villa D. Roque Arriaga y señora.  
 —Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hópital (estómago) Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.  
 —Falleció en esta capital D. Valentín Robles González, sargento retirado, de la guardia civil, cuyo entierro se verificó con numerosa concurrencia.  
 A la desconsolada esposa del finado, hijos y demás familia testimoniamos nuestro pésame.

—Ha fallecido en Tuy, el hermano del Ilmo. Señor Obispo de Osmá, a quien testimoniamos nuestro sentido pésame.  
 —En el correo del viernes, salió para posesionarse de su nuevo destino en Mahón, nuestro amigo don José Pérez Burgos, a quien deseamos todo género de prosperidades.  
 —Con el fin de administrar el Sacramento del bautismo, a las niñas del señor Fernández Villa, ha estado en esta población el Ilmo. señor Obispo de Vitoria, quien en el correo del viernes regresó a su diócesis.  
 —Es el mejor de los laxantes **Grains de Vals**, de acción suave y eficaz. Dosis una o dos granos al cenar. Venta en farmacias.  
 —Ha sido nombrado profesor de Literatura Española en la Universidad de Toulouse Mr. Henri Merimée, hijo del ilustre hispanófilo de aquel apellido, y que venía desempeñando el cargo de *maitre des conférences* en la Universidad de Montpellier.  
 MUNDO GRÁFICO.—Un número de excepcional interés publica la popular revista madrileña esta semana.  
 La guerra austro-serbia da motivo a una información sensacional, que tiene en *Mundo Gráfico* una interpretación espléndida.  
 Del Congreso Eucarístico de Lourdes publica también hermosa información, así como la horrosa catástrofe de Tudela, por efecto de la explosión de la una traca.  
 La exposición de Eibar; la Real familia en Santander; la feria en Valencia; el nuevo aeroplano español *Acado*, y otras muchas actualidades completan este número, que resulta de un interés grandiosísimo.  
 Las páginas de lectura son tan amenas como de costumbre.  
 —Se anuncian vacantes los siguientes destinos civiles:  
 Peatón de Burgos a Villarmero, con 450 pesetas anuales.  
 Idem de Oña a Rucandío, con 600.  
 Idem de Burgos a Urones, con 425'25.  
 Aguaciles de Hormazas y Acedillo, con los derechos de arancel.  
 De Cádiz, llegó nuestro amigo el canónigo de aquella S. I. M., D. José María Cortés.  
 —Se verificó con gran concurrencia el entierro de Sor Josef. Ramirez San Martín, Hija de la Caridad.  
 Presidía el duelo el M. I. Sr. D. Angel Villalvilla, dean de esta S. I. M.  
 Acompañamos en el sentimiento a la familia de la finada.  
 —Un muchacho llamado Manuel Nuño Calabaza, de 8 años, estando bañándose en el río Arlazón, tuvo la desgracia de herirse en el pié izquierdo, teniendo que ser llevado a la Casa de Socorro, donde hubo necesidad de darle cinco puntos de sutura en una herida incisa, con abundante hemorragia.  
 —Según telegrama del señor Merimée, en vista de las circunstancias actuales, quedan suprimidos los cursos de verano, que viene celebrando en el Instituto de esta ciudad, La Unión de estudiantes franceses y españoles.  
 —Un sujeto llamado Ramón Quintanar estuvo refrescando en el «Bar Burgalés» y haciendo un consumo regular, amén de molestar un tanto a la concurrencia con sus canciones, nada atrayentes.  
 Como se negara a satisfacer el gasto hecho; cosa que ya viene repitiendo, el dependiente del «Bar» Eulogio Martínez dió aviso de lo que ocurría al Guardia municipal Maximino Ortega, el cual después de ser recibido por Ramón con frases sin altas sufrió los efectos de un puñetazo que aquel le dió.  
 Hubo de requerirse el auxilio del guardia Simón Pérez y entre dichos representantes de la autoridad se redujo a la obediencia al sujeto en cuestión, que ha sido puesto a disposición del Juzgado.  
 —En una era de las inmediaciones de Cortes, fué cogido por un trillo, el niño de 12 años, Angel del Val resultando con varias contusiones en la cara y ambas piernas.  
 Se le curó en la Casa Socorro.

**JULIÁN GIL**

Almacenista de vinos de todas clases. Calle de San Pedro Cardena n.º 1 Burgos.

**ALICIA GIL**

Almacenista de vinos de todas clases. Calle de San Pedro Cardena n.º 1 Burgos.

**ALICIA GIL**

Almacenista de vinos de todas clases. Calle de San Pedro Cardena n.º 1 Burgos.

**ALICIA GIL**

Almacenista de vinos de todas clases. Calle de San Pedro Cardena n.º 1 Burgos.

**ALICIA GIL**

Almacenista de vinos de todas clases. Calle de San Pedro Cardena n.º 1 Burgos.

**ALICIA GIL**

Almacenista de vinos de todas clases. Calle de San Pedro Cardena n.º 1 Burgos.

**ALICIA GIL**

Almacenista de vinos de todas clases. Calle de San Pedro Cardena n.º 1 Burgos.

**ALICIA GIL**

Almacenista de vinos de todas clases. Calle de San Pedro Cardena n.º 1 Burgos.

**ALICIA GIL**

Almacenista de vinos de todas clases. Calle de San Pedro Cardena n.º 1 Burgos.

**ALICIA GIL**

Almacenista de vinos de todas clases. Calle de San Pedro Cardena n.º 1 Burgos.

**ALICIA GIL**

Almacenista de vinos de todas clases. Calle de San Pedro Cardena n.º 1 Burgos.

**ALICIA GIL**

Almacenista de vinos de todas clases. Calle de San Pedro Cardena n.º 1 Burgos.

**ALICIA GIL**

Almacenista de vinos de todas clases. Calle de San Pedro Cardena n.º 1 Burgos.

**ALICIA GIL**

Almacenista de vinos de todas clases. Calle de San Pedro Cardena n.º 1 Burgos.

**ALICIA GIL**

Almacenista de vinos de todas clases. Calle de San Pedro Cardena n.º 1 Burgos.

**ALICIA GIL**

Almacenista de vinos de todas clases. Calle de San Pedro Cardena n.º 1 Burgos.

**ALICIA GIL**

Almacenista de vinos de todas clases. Calle de San Pedro Cardena n.º 1 Burgos.

**ALICIA GIL**

Almacenista de vinos de todas clases. Calle de San Pedro Cardena n.º 1 Burgos.

La sibila de Juanelo.—Con este título, Fernando Mora - el escritor madrileño más en boga—ha compuesto una interesante narración que «La novela del bolsillo» ofrece en su número de esta semana.  
 Es «La sibila de Juanelo» un admirable cuadro de costumbre, en el que se reproduce de modo exacto el pintoresco vivir de los barrios bajos, y en el que se destacan graciosísimos personajes de extraordinaria realidad.  
 No se nos puede tachar de exagerados si aseguramos que esta producción es la mejor y más sugestiva de cuantas hasta la fecha nos ha ofrecido la fértil imaginación del notable cuentista. Así lo proclamarán, de fijo, cuantos se gocen con su lectura.  
 «La novela del bolsillo» alcanza cada día más popularidad y más prestigio, popularidad y prestigio justamente conquistados.  
 —Si quiere V. vestir bien y barato, pase por la Sastrería de Teodoro López Pavón, Espolón 20, (junto al almacén de música).  
 —URBERUAGA de Ubilla.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas, Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidanse memorias y guías. Se remiten gratis.

**Gran Establecimiento Balneario**

**Caldas de Besaya**

(SANTANDER)

Agua clorada sódica letnífica azoadas radiactivas, temperatura 35º a 37. Estas antiguas y acreditadas aguas, no tienen rival para el tratamiento del artrismo, reumatismo articular, muscular y visceral, gotas, neuralgias, etc. etc. El Balneario recientemente reformado, cuenta con instalaciones para llenar todas las indicaciones, baños de agua corriente a la temperatura que se desee, duchas, inhalaciones, irrigaciones vaginales e intestinales, masaje por una profesora, etcétera etcétera.  
 El hotel, también reformado, cuenta con toda clase de comodidades, grandes salones de recreo, ascensor y una gran terraza. La estación sobre la línea de Madrid a Santander, está a 60 metros del hotel. Para más informes dirigirse al Administrador del Balneario.

**Balneario de Ormaiztegui.—Guipúzcoa.**

A una hora de S. Sebastián con estación en el ferrocarril del Norte.  
 Aguas sulfurosas hierro-manganíferas. Insustituibles en el tratamiento del herpetismo, escrofulismo, suenias, afecciones crónicas de los aparatos respiratorios y genital, clima tónico para cardíacos y neurasténicos; estancia ideal para niños y fatigados. Instalación hidroterápica completada con la ducha masaje como en Vichy.  
 Luz eléctrica, teléfono en relación con el interurbano, telégrafo, giro postal y Capilla.  
 Fonda y habitación de primera 7'50 ptas. al día; de segunda 4.  
 Médico-Director Doctor Saturnino Morata.  
 Para detalles a los propietarios Zanguitu Hermanos.—Ormaiztegui.

**EUSEBIO MORANCHEL**

Subinspector de Odontología y dentista militar

ESPOLÓN, 2 Y 4.

**HARINA 50 años de ÉXITO**  
**LACTEADA de ÉXITO**  
**NESTLÉ**  
 Pidase en todas las Droguerías y Farmacias  
**ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS**

Imp. Marcelino Miguel.—BURGOS

**IGUERRA A LOS LENTESTI NO MÁS MIOPES, PRESBITAS NI VISTAS DEBILES**  
 "OIDEU", Único y solo producto del mundo que quita usar lentes y proporciona una envidiable vista aun a las personas septuagenarias. UN LIBRO GRATIS a todo el que lo pida. Escribid: Bernardini y C.ª, Desengaño, 9, 11 y 13, Madrid.

**Balneario de Panticosa**  
 Prototipo de las aguas nitrogenadas. 1.656 metros sobre el nivel del mar. TEMPORADA OFICIAL Del 15 de junio al 21 de septiembre  
 El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, dirigirse al administrador general DON EDUARDO GALVEZ, residente en el Balneario los meses de junio, julio, agosto septiembre y en Zaragoza, el resto del año.  
 CATORCE HORAS DE MADRID AL BALNEARIO Automóviles a la llegada de los trenes en las estaciones de Sabiñánigo Huesca y Laruns Francia.

**ALCEDA Y ONTANEDA**  
 (Santander). Aguas termales, clorurado-sódicas, sulfúrico-azoadas, variedad bromo-yoduradas, litónicas radiactivas. Abundantes y excelentes manantiales, sin igual para enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, matriz y anejos. Especialísimos para los catarros del aparato respiratorio y del digestivo, predisposición a contraerlos, PIDASE LA GUIA AL ADMINISTRADOR, Gran Hotel de Ontaneda, desde 80 pesetas.

# Recuerdos antiguos

Burgos y Agosto 8 de 1880

La Diputación acuerda enviar a los pueblos deudores varios comisionados de apremio.

—Se ordena por el Ayuntamiento ensanchar el Cementerio llamado de Andrés Fraile, sito al final de la calle de Fernán-González, y hacer un nuevo depósito de cadáveres.

—Dispone el Gobierno que los tres primeros premios de la Lotería de Navidad sumen 19 millones de reales.

—Comienzan a cobrar sus haberes las clases pasivas con más regularidad, pues las pagas de Junio se pagan el 2 del mes actual de Agosto. **Martinillo** propone que se vayan amortizando esas plazas dándolas a los jubilados y retirados que, gozando de salud, puedan desempeñar destinos sedentarios. El Sr. Ministro de Hacienda, a quien escribió el «acólito» particularmente dice que lo tendrá en cuenta.

—Se verifica en el Liceo la primera función del mes con la obra de Rubí, *Mejor es creer*, y es hábilmente desempeñada por D.<sup>a</sup> Esperanza de Altolaguirre, D.<sup>a</sup> Fernán la Borrás, D. Manuel Pardo, don Augusto Moya y D. Antonio de Azuela.

—Algunos labradores burgaleses se disponen a acudir a la *Exposición Agrícola* de Logroño.

—En la función de Villatoro, barrio próximo, registran algunas escenas «guerreras», pero, afortunadamente, sin consecuencias.

—Se resuelve por Real Orden y en favor de los imponentes de la *Caja de Ahorros*, multados, además de no cobrar su capital ni los intereses, el enojoso e injusto asunto pendiente hace tiempo.

—Desde el 27 de Junio al 3 de Agosto nacen en Burgos 17 personas pero, en cambio, mueren 34, lo cual constituye una desproporción alarmante.

—Es muy sentida en Burgos la muerte del eminente literato Harzembusch.

—Causa disgusto la noticia del derribo anunciado del Monasterio de Fresdelval, y se procura evitarlo.

## Los gritos de los niños de pecho: su valor y manera de interpretarlos.

El grito es el lenguaje único del niño desde su nacimiento hasta un año próximamente, edad en la cual comienza a balbucear algunas palabras. Durante este largo período, él no tiene más que los gritos para manifestar sus necesidades, sus caprichos, sus dolores. El primer grito del recién nacido, que resuena tan profundamente en el corazón de sus padres, sobre todo de la madre, y que despierta en ellos sentimientos frecuentemente indeseados, es verosimilmente el hecho de la impresión desagradable que experimenta, debido a su cambio tan brusco de medio y temperatura. En sus primeros gritos el niño denota su grado de vitalidad; por eso son sonoros y prolongados, en el niño vigoroso y nacido a término, mientras que en el nacido prematuramente son agudos y débiles. Algunas veces el recién nacido no emite grito alguno: esto ocurre cuando ha sufrido durante el parto, y como consecuencia de ello, el niño no respira, nace entonces, en un grado más o menos pronunciado de lo que se llama «estado de muerte aparente»; para provocar su respiración y sus gritos, se emplearán diversos medios según la gravedad de su estado: tracciones de la lengua, respiración artificial, insuflación, etc., medios puestos en práctica por personas autorizadas y que no vamos a describir aquí.

Pero algunas veces, el niño nace solamente «asombrado o espantado» como vulgarmente se dice, y en este caso, está al alcance de todo el mundo, el poder estimular su función respiratoria y sus gritos, haciendo caer un delgado chorro de alcohol sobre el pecho del recién nacido y friccionando muy ligeramente, con la palma de la mano, las partes laterales del pecho y de la espalda, nunca sobre el abdomen, si esto no basta, se sumerge el recién nacido durante medio minuto, primeramente en un baño frío y después en otro caliente, repitiéndose esta operación cuantas veces sea necesario, frecuentemente es útil también desembarazar la boca y las fauces con el dedo envuelto en algodón, de mucosidades que han podido ser aspiradas.

Desde su nacimiento, es de mucha importancia apreciar los gritos de un niño y su justo valor, y esta importancia, que no

es desgraciadamente y bastante a menudo muy bien comprendida, interesa a la vez al niño y su madre o su nodriza. Muchas madres se figuran que cada vez que su niño grita es que tiene hambre, y como por otra parte estos gritos no son agradables de oír, se le coge para hacerle beber o mamar, o para tenerle en los brazos, con el fin de hacerle callar; se le mueve, se le pasea en la habitación, y un círculo vicioso se establece: se coge al niño para hacer cesar sus gritos, y él grita porque se le coge. Desde entonces, la regularidad de las comidas no existe ya: el niño mama muy a menudo, sus digestiones se hacen mal, tiene diarrea y su peso no aumenta. Al mismo tiempo, la madre o la nodriza se fatiga y pasa malas noches. La leche se vuelve por este hecho insuficiente y la lactancia que hubiera podido marchar bien con el régimen, se encuentra comprometida.

Pero es extremadamente difícil, algunas veces hasta imposible, hacer comprender esto a las madres; sea cualquiera la clase social a que ellas pertenezcan, y muchas veces la prueba nos ha sido suministrada en las consultas de niños de pecho, entre las mujeres asistidas en una Maternidad. Mientras ellas permanecen allí, el niño está reglamentado, lejos de la cama de su madre, y no se le da el pecho más que cada dos horas y media, al mismo tiempo que se le muda de ropa. Ellas llevan por consiguiente un niño disciplinado, lo que no impide verlas volver unas semanas más tarde con un niño enfermizo que grita continuamente, al que ellas dan el pecho, según su propia expresión, «todas las veces que él llora»; y añaden a menudo, que hacen eso porque tiene hambre o bien que ellas le dan de mamar porque los que le rodean, el marido, por ejemplo, no quieren oírle gritar. Con inteligencia y paciencia se puede evitar en gran parte, que el niño de pecho se vuelva un tirano perturbando el medio familiar y su reposo nocturno. El recién nacido, es un pequeño ser que no ha venido al mundo más que con instintos, al que la vida animal conviene únicamente, sobre todo durante los primeros meses que es preciso alimentar, cambiar de ropa y dejar dormir en su cuna. Los gritos de necesidad o hambre son fáciles de reconocer en un niño bien reglado; corresponden, a algunos minutos cerca de la hora de su comida, precedida o seguida de la limpieza y cambio de ropa del niño, una vez satisfecha su necesidad se le vuelve a acostar y queda tan tranquilo. Al contrario ocurre en el recién nacido caprichoso y mal criado que cuando se vuelve a acostar, continúa gritando, y su táctica consiste en callarse si se le reprende, o se lleva delante de una ventana o cerca de una lámpara encendida; alguna vez hasta es suficiente aproximarse a la cuna del pequeño llorón, hablarle o acariciarle simplemente la cabeza para que se calle, porque tiene la esperanza que se le va a coger en los brazos.

Sin embargo, una multitud de causas reales que es preciso averiguar, pueden causar gritos de importancia en el niño; el frío, el calor excesivo, un ruido un poco fuerte que le despierta sobresaltado, una fajadura demasiado corta o demasiado apretada, pañales sucios, una picadura de afiligr, mordeduras de insectos, crisis dentarias, una indigestión, el estreñimiento, unidos algunas veces a un cambio de régimen de la madre o de la nodriza; una botella de agua caliente puesta en la cama sin estar envuelta y sobre la cual la mano del niño se quema etc., etc. En estos casos los medios empleados para calmar los niños, se indican ellos mismos; es preciso apaciguar la causa, calentándolos cuando tienen frío o al contrario, bajando la temperatura de su habitación cuando hay calor excesivo, fajarlos perfectamente, ayudar sus funciones intestinales por pequeñas lavativas o supositorios. Los baños calmantes, baños de tilo por ejemplo, a 33 grados, intervendrán felizmente en el momento de las crisis dentarias, o también los baños de salvado si tiene alguna erupción que provenga de picaduras de insectos, después se le espolvoreará ampliamente con polvo de talco.

Si los gritos se calman por medio de estos pequeños cuidados, es que el niño no está realmente enfermo, porque los que él da en caso de enfermedad no se apaciguan tan fácilmente. Los gritos tienen por lo demás caracteres especiales y diferentes que el oído ejercitado de los especialistas de niños reconocen bien, y ellos se basan sobre su valor semiológico para sentar el diagnóstico y fijar su pronóstico.

No he de describir aquí los diferentes gritos patológicos, que se acompañan ge-

neralmente de llantos más o menos vivos, de agitación, de elevación de temperatura porque estos indican naturalmente que la asistencia médica es necesaria.

En los niños nacidos antes de término, los gritos son poco intensos, ahogados, y tanto más cuando más débiles están: el mejor medio de calmar sus llantos es procurarles el calor de que ellos tienen una necesidad absoluta. La incubadora mantenida a 25 o 26 grados, es para aquellos que pesan por lo menos 2 kilos a 2 k. 500 gramos, el agente más seguro para darles una temperatura regular y uniforme. Para los niños que tienen un peso más elevado, se puede prescindir de la incubadora con la condición de mantener el prematuro en una habitación en que la temperatura sea constante (20 grados como término medio) y en una cuna donde botellas de agua caliente sean renovadas de manera que el calor no sufra descenso alguno; estas botellas deben estar siempre envueltas.

Se ve, cuán diversas causas pueden suscitar los gritos de los niños de pecho; es pues muy importante habituarse a distinguir los unos de los otros, con el fin de no asustarse inútilmente y también para no tomar el grito como pretexto y criarles mal, dándoles por ejemplo, de beber a tontas y a locas con el fin de calmarlos; de esta manera lo único que se consigue es hacer niños exigentes y nerviosos; frecuentemente insoportables.

Quiero, finalmente, hablar de la creencia muy extendida que los gritos del niño pueden determinar hernias. Muchas personas están persuadidas que sus niños son aptos para contraer una hernia gritando, sobre todo los niños pequeños; lo cual es una razón o motivo que ellas exponen para escusarse de no poder resistir sus gritos.

Si cierto número de niños tienen hernias en las primeras semanas que siguen a su nacimiento, es porque ellos están predispuestos por insuficiencia de la pared abdominal o por la persistencia de un canal pasajero o temporal (conducto onfalotérico) de vía fetal, y si, en rigor se puede admitir por aquellas que los gritos facilitan las hernias, es cierto que no son ellos los que las producen.

Los esfuerzos de la defecación en los niños estreñidos, la tos, puede también contribuir a hacer aparecer una hernia que existía en realidad sin ser aún visible; pero nunca ser causa de ella. Esta es hereditaria de cada tres veces una; es inguinal o crural según que se produzca a través de los anillos de este nombre, o umbilical si se manifiesta al nivel del ombligo. Las hernias crurales son bastante raras en los recién nacidos; la inguinal es diez veces más frecuente; cura casi siempre si se tiene el cuidado de hacer llevar al niño un pequeño vendaje noche y día durante 5 o 6 meses por lo menos, pasados los cuales le seguirá llevando pero solamente durante el día. Para la hernia umbilical, después de la caída del cordón, se la mantiene con una pelota aplanada y lisa y un vendaje de cuerpo.

En realidad, las hernias no aparecen bajo la influencia de los gritos, mas que en los sujetos predispuestos; pero, cuando estos gritos son emitidos libremente y sin esfuerzo en un niño sano, no hay lugar a pensar en esta complicación.

M. Gutiérrez  
médico-tocólogo.

## Alimentación de las gallinas

Es costumbre muy seguida el alimentar a las gallinas con granos de trigo.

Este procedimiento, además de caro, produce resultados negativos para la producción de los huevos.

De análisis hechos de las deyecciones de las gallinas alimentadas con grano crudo, resulta que una parte del trigo se muestra entera o sin digerir.

En cambio, cuando los granos se reblandecen y transforman por la cocción son digeridos en casi su totalidad y la postura es más frecuente.

Los ensayos realizados a este propósito demuestran la verdad de nuestro aserto. Durante un período de cuatro meses han sido alimentadas seis gallinas de un año con grano crudo, y otras seis de iguales condiciones, con grano cocido. Las que comieron en crudo consumieron 81 kilos de grano y 45 de otros alimentos; total 123 kilos y produjeron 276 huevos. Las segundas han consumido, respectivamente 65 y 42 kilos; total 108, y han producido 320 huevos.

La diferencia de 35 huevos arroja un beneficio de 17 por 100 en favor de la alimentación cocida. Además, por la hin-

chazón del grano, 65 kilos del cocido bastan para sustituir 81 del crudo, con una economía de 15 por 100, equivalente a la tercera parte del gasto total de manutención.

El grano se debe cocer todas las mañanas y darlo caliente a las aves.

No debe cocerse en grandes partidas para evitar los funestos efectos del moho.

## ¡Oído a la caja!

Predicciones para «La fin del Mundo» hechas por un poeta muy profundo.

*Guerra actual europea...*

y muy cierto estará el que no lo vea.

*Inúndanse las costas terrenales;*

al igual que las costas judiciales.

*Muerte de los pescados de los ríos*

y otros peces terráqueos baldíos.

*igual que los pescados de los mares*

(Villimar, Miramar y Marmellares).

*Mueren también los pájaros sencillos*

y los de cuenta pájaros muy pillos.

*Ni queda alano «setter, ni lebré»*

¡Que sea enhorabuena D. Manuel!

*Huntimiento de castos. ¡Anda, anda!*

¿Sin que escape la casa de Miranda?

¡Adio las ventanas y balcones

donde cuelgan camisas y calzones!

*Se desprenden las rocas.*

(Las rocas, cual las almas bien nacidas

han de ser generosas, desprendidas).

*Terremoto fatal.* No es cosa chica,

y, sin verlo, ninguno se lo explica.

*El desplome de todas las montañas...*

(las que en medio de aquel grande alboroto

se pudieron librar del terremoto).

*Quedan los hombres mudos.*

¡Pobrecitos tabarras testarudos!

*Lluvia de estrellas.* Será una maravilla

como siga la guerra de Melilla.

*No queda ser humano aquí en la tierra*

¿Tampoco Eduardo Dato y Sánchez Gue-

(rra?)

*Destrucción de la tierra por el fuego.*

Emigro de la tierra desde luego

*Juicio final.* ¡Fabricio!

Aunque sea al final, ¡aún queda juicio!

## SABED APROVECHAROS de la experiencia ajena.

Si por desgracia vuestra padecéis alguna de las numerosas enfermedades que provienen del empobrecimiento de la sangre o del agotamiento nervioso, sabed aprovecharos de la experiencia de cuantos habiendo estado enfermos, lo mismo que lo estáis vosotros, han encontrado en las Píldoras Pink el ansiado remedio de sus males. Experimentad el remedio que los ha curado, pues no hay razón para que no os cure a vosotros de igual manera.



La Srta. Emilia Luque, que habita en Sevilla, calle de Pedro Miguel, núm. 4, nos informa de su curación por las Píldoras Pink, en los términos siguientes:

«Las Píldoras Pink me han prestado inestimables servicios libertándome de la anemia que destruía mi salud. Me había quedado muy delgada, tenía mal semblante y carecía completamente de apetito. Siempre estaba decaída con dolores por todas partes, pesándome las piernas como si hubieran sido de plomo. Lo que más me asustaba era el notar como iba perdiendo poco a poco las fuerzas. Me decidí a tomar las Píldoras Pink por haber leído que habían curado a muchas personas. He comprobado por mi misma que no hay exageración ninguna en cuanto bien se ha dicho de dichas píldoras, pues en unas cuantas semanas me han fortalecido y me han curado por completo.»

Preguntad, formad opinión propia; siempre oiréis hablar de las Píldoras Pink de una manera favorable. «Las Píldoras Pink son un buen medicamento: curan» esto dicen los que de ellas hacen uso. No vaciléis, pues, por más tiempo en experimentar este regenerador de la sangre, tónico de los nervios, si es que no anduvieris bien de salud. Las Píldoras Pink dan resultados positivos, seguros, contra la anemia, la clorosis de las jóvenes, los dolores de estómago, el agotamiento nervioso, neurastenia; dolores, jaquecas e irregularidades. Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja o 21 pesetas las seis cajas.

# La guerra franco-prusiana

La verdad es—no por sabido menos cierto—que los tiempos cambian a maravilla. La mayoría de las gentes creen que si quedarán solos en los campos de la lucha alemanes y franceses, estos serían derrotados, el país desmembrado y la indemnización enorme, Pero...

Para nosotros los burgaleses no deberían ser los galos muy simpáticos si se recuerdan los hechos del principio del siglo XIX, en que la ciudad sufrió toda clase de vejámenes, y todo género de castigos, entre ellos el fusilamiento de los individuos de la Junta a Guerra; pero los años han pasado, y hemos devuelto a la Francia sus duelos con un generoso olvido, prodigando a sus hijos, que continuamente nos visitan, todo linaje de atenciones.

Nobleza digna de tomarse en cuenta, porque la Francia, con Napoleón I a la cabeza, llenó al mundo de admiración profunda, por sus increíbles hazañas militares. Precisamente ahora que comienza la guerra nuevamente entre franceses y alemanes, debemos recordar a este propósito lo ocurrido en la lucha con Prusia hace cerca de un siglo. Era esta, al sentir de Napoleón, la patria del gran Federico, al que con pasión admiraba, una de las primeras potencias de Europa, pero tuvo el valor de proponer al «primer capitán del siglo» una vergonzosa capitulación, y en breve plazo, los bosques, los desfiladeros de la Franconia, el Saale y el Elva, que los franceses anteriormente no habían podido atravesar en siete años, los pasaron en siete días, y en su intervalo dieron cuatro combates y una batalla, y llegaron a Postdam y a Berlín antes que la fama de sus victorias:—son palabras del mismo Napoleón en una de sus famosas proclamas.

Y como hecho comprobado en la historia, y no desmentido, cogieron en aquél entonces, sesenta mil prisioneros, sesenta y cinco banderas; entre las cuales estaban las de los guardias del Rey de Prusia; seiscientos cañones, tres fortalezas y más de veinte generales, cayendo en su dominio todas las provincias de la monarquía pruxiana hasta el Oder.

Y, sin embargo, ¡cosas del mundo! ¡esos mismos rusos e ingleses, que hoy están al lado de la Francia, estaban en aquél tiempo aliados a todo efecto y evento al de la Prusia!

El corolario de tan insigne campaña fué la capitulación, en el combate de Prentzlow, del príncipe de Hohenlohe, abuelo del que quiso ser nuestro rey, entregando diez y seis mil hombres de infantería, seis regimientos de caballería, que era lo más escogido del ejército prusiano, con sesenta cañones y cuarenta y cinco banderas. Al siguiente día de esta brillante batalla rinden las armas, en Passleve, seis mil hombres, y la fuerte ciudad de Stettin capitula, con otros seis mil hombres y ciento sesenta cañones, en manos del general Lasalle. Dos días después se rinde Custring a Davoust; al siguiente día se invaden los estados de Brunsvic y Hessecael, apoderándose de artillería, almacenes, arsenales y tropas; y en este último punto se apropiaron los franceses del mejor Museo de Europa. Esto sin contar con el asalto de Lubeck, donde los prusianos se inmortalizaron con su heroica defensa; pero perdiendo en Lubeck y en Ratcan 24.000 hombres, más de cien cañones, sesenta banderas, cuatro mil caballos, once generales, quinientos diez y ocho oficiales y; en una palabra, cuanto se había salvado en las batallas de Gena y Auerstaedt. Rendida al siguiente día la gran fortaleza de Magdeburgo, que tomó Ney, con 20 generales, 16.000 hombres, 800 cañones y almacenes inmensos, el emperador Napoleón impone a la Prusia una contribución de 640 millones de reales.

¡Qué diferencia entre estos altos hechos y los de Metz y de Sedam sesenta y cuatro años después! Esperemos los acontecimientos. Esperemos sí, para saber si los hombres que en 1808 descujaban las arboledas del «Parral, y hacían cargar con los troncos a los vecinos de Burgos para fortificar el Castillo, son los mismos de Lubeck, de Genay Austerlitz.

Jacinto Ontañón.

## PASTILLAS MORELLO

LOS ASMÁTICOS, CATARROSOS hallan siempre alivio instantáneamente con el uso de las PASTILLAS MORELLO obrando además por inhalación.